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同济学生生活消费情况调研
    编者按：进入大学等于进入半个社会，对于尚未有稳定收入来源的大学生来说，对于金钱消费理性与否更是尤为重要。为了解同济学生生活消费是否有规划，并探究不同学生消费上的差异及引导学生树立良好的消费观念，本调研将对同济学生生活消费情况作简要分析。
 一、学生生活消费基本情况
消费与理财是大学生活中非常重要的一部分。随着学期中的临近，新生们已经整体适应了大学校园生活，但消费与理财问题却困扰了很多同学，而其它年级的同学们虽然已经在大学中生活一年以上，但同样也面临着这方面的问题。在学生方面，部分新生由于之前没有理财经验，离开父母后，缺乏父母的管教和监督，导致消费没有计划，或是在某一方面过度支出，出现了花销过大的问题。但也有部分同学有着很清晰的理财意识，能通过兼职或奖学金来增加生活费来源。在家长方面，一些家长希望培养学生独立的理财能力，但也有一大部分家长担心学生生活费过多会产生滥用现象。鉴于上述情况，我们研究室通过随机发放问卷与访谈的形式，并将学生生活消费情况按以下两个部分进行分析：
1、生活预算
生活预算方面，通过问卷，我们发现家长们基本上采用两种方式给孩子提高生活费。其中有43%的家长定期定额向孩子的卡里汇款，另外57%的家长一次汇入一笔金额很大的钱作为孩子的生活费，之后如果学生不够用，就再给孩子汇款。两种方式有各自的优缺点，不同的方式适合不同花钱习惯的孩子。
生活费的来源方面，有89%的同学依靠父母，还有30%的同学有奖学金作为生活费的一部分，14%的同学通过勤工俭学获得一部分生活费，只有很少的5%有其他生活费来源。
关于如何增加生活费来源的，通过调研，我们发现有56%的同学有通过兼职打工来增加生活费来源的愿望，这是一个好现象。其中22%已经在兼职打工来增加生活费，但是有22%的同学不愿意通过兼职增加生活费来源。
生活费预期方面，虽然来自不同城市的学生消费水平、家庭经济状况不同，但在调查中，我们还是按照金额进行划分。其中有29%的同学预期生活费在1000元以下，59%的同学期望得到1000至2000元生活费，还有10%的同学预算在2000至3000元，只有极少的2%的同学预算在3000元以上。从以上数据可以看出，绝大部分的同学生活费的预期值在1000到2000之间，两头的还是少数，这是一个比较合理、正常的现象。
电子设备方面，因为学习等的需要，94%的同学拥有电脑，占了绝大多数，可以说电脑已成为了现代大学生的必需品。96%的同学拥有手机，手机作为通讯工具也基本上成了人人都使用的必备之物。另外，有17%的同学拥有平板电脑，8%的同学有电子书，还有32%拥有相机。同学们对电子设备的使用及购买情况反映了现当下社会的发展，同学们生活水平的提高。
2、消费情况
   生活费数额方面，受调查的学生中有81%的同学来自副省级以上城市。12%的同学生活费在800元以下，22%的同学生活费在800到1000元，45%的同学花费在1000到1500元，基本上占了一半。另外12%的同学生活费在1500到2000元，9%的同学生活费在2000元以上。从以上数据可以看出，生活费在2000及以下的同学占了绝大多数，可见，对大多数同学来说，如果合理计划消费，生活费还是足够使用的。
在月盈余方面，9%的同学有很多盈余，68%的同学有不多的盈余，17%的同学没有盈余，只有6%的同学需挪用下月生活费。可见挪用下月生活费的并不是极少数，所以这部分同学应提高理财能力，适度消费。
在花费记录方面，10%的同学有记账的习惯，25%的同学只记录数额较大的支出，还有65%的同学没有记账的习惯。可以看出，没有记账习惯的同学还是占大多数的，这就导致了很多同学消费缺乏理性，没有理财意识，滥用生活费，而出现各种消费不合理的情况。
在消费习惯方面，有13%的同学消费时能省就省，33%的同学按计划花，还有53%的同学随意消费。从上面数据可以，随意消费、没有计划的同学并不在少数，而是占了超过一半，所以这部分同学应该意识到养成良好消费习惯的重要性，避免不必要的消费。
关于支出方向问题，在受调查的同学中，我们发现86%的同学在饮食方面花销最多，占了绝大多数，16%的同学在学习方面花销最多，只有3%的同学在恋爱方面花销最多。其中有7%的同学食物及必需品的费用占总花费的比例为不到1/3，33%的同学占总花费的比例为1/3-1/2，还有60%的同学比例为1/2以上。
不同的同学对钱花在哪里值得，哪里不值得有不同的看法。其中有60%的同学认为在食物方面花费最值得，26%的同学认为在生活用品方面花费值得，57%的同学认为学习方面最值得。而22%的同学认为网费话费交通费方面花销最不值得，43%的同学认为零食方面花费最不值得，7%的同学认为服装方面最不值得，9%的同学认为恋爱方面最不值得，26%的同学认为能提高生活质量的非必需品方面最不值得，6%的同学认为其他花费最不值得。不同同学对花钱角度的不同看法导致了同学们消费观的差异，从而决定了他们的消费金额等。
二、消费情况中主要存在的问题

1、依赖父母给予生活费
大学生还不具备自食其力的能力，通过调研我们发现，除了21%的同学正在通过兼职获得部分生活费，和小部分领取奖学金的同学，绝大部分同学的生活费完全来自父母。而其中有超过一半的同学有兼职打工的愿望，却仍未付诸行动。由于自身消费欲望或是渴望经济独立，他们萌生兼职之意。而他们迟迟未开展行动的原因则值得进一步讨论，是对兼职选择的迷茫，还是安于现状缺乏计划，我们不得而知。其余部分的同学尚没有兼职打工的想法，完全依赖父母打入账户的生活费。
2、日常消费以必需品为主
调研结果显示，同学们每月生活消费中所占比例最大的就是日常饮食，而且食物是大学生觉得最值得花钱的项目（另外同学们都认为在学习方面也应该有所投入）。当被问及最不值得在哪些地方花钱时，很多同学选择了零食以及能提高生活质量的非必需品。
然而现在大学生拥有的电子产品种类繁多，价格也大多比较高昂。除了手机、电脑，同时拥有平板电脑、相机、电子书这些电子设备的同学不占少数。根据同学们的平均生活费以及月消费水平，要想省出这笔钱购买电子产品是相当困难的。也就是说，面对数额较大的消费，同学们还是会向家长求助，索要更多的生活费来购买这些能够明显提高生活质量的产品。
3、缺乏消费计划
由于难以坚持等原因，绝大多数的大学生都没有记账的习惯，除了三分之一根据计划消费以及一小部分能省则省的同学之外，大部分同学都是随意消费，想买就买。这一点也反映在了每月盈余上，同学们每月盈余普遍不多，甚至还有一些同学寅吃卯粮。对于自己的消费现状，大家也都意识到自己缺乏合理的规划，都对此表示基本满意，学生们的消费方式仍有待完善。
三、建议与对策
1、培养理财意识
通过本次调研结果可以发现，同学们缺乏合理的消费计划，对于理财知识不甚了解。离开了父母的大学生，要面对的不仅仅是生活独立、学习独立，更是独立消费、独立管理自己的钱财。而中学里对于理财鲜少提及，不再有父母帮忙理财的大学生必然会对合理生活消费产生一定的迷茫与误区。因此，开设相应选修课或是邀请专家开展理财讲座，以及利用团委第二课堂为同学们传播理财知识、避免攀比从众等错误消费心理、树立良好的消费观念，都是十分必要的。
2、提供更多兼职信息
不论是为了赚取生活费还是获得经验与阅历，兼职打工始终是一条很好的途径。调研结果显示同济学生目前的兼职需求相当大，因此为同学提供更多的兼职途径是不容忽视的。除了对校园周边兼职信息的更好整合外，更需要加强发挥大学生就业指导中心的作用，让更多同学获得相应的资讯与解答。
3、加强宣传并开展更多校园文化活动
在本次调研中可以看出，同学们的生活消费主要集中在必需品上，所以如何在不增加学生额外花销的基础上提高生活水平成为了学校必须要解决的问题。目前同济大学的校园文化活动已是十分丰富，但仍需加强活动宣传，让更多的学生参与其中，获得精神享受。另外，还应该开展更多贴近学生生活、符合学生兴趣的校园文化活动，从而能够弥补学生精神消费的不足，提高学生生活质量。
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