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同济学生对于网络信息的信任度调研

编者按：随着网络信息技术的不断发展，互联网已成为继报纸、广播、电视之后的第四媒体，网络信息正呈铺天盖地之势进入人们生活中。大学生作为一个典型群体，其对于网络信息的接收、传播、辨识、思考以及评价都具有一定的研究价值。本次调研将针对同济大学学生对网络信息的信任程度作简要分析。
 一、网络信息认知及现状
本次调研采取问卷形式对同济学生对于网络信息的信任度进行调研，通过在南北楼、图书馆、宿舍等学生聚集地分发问卷获得调研信息。调研对象几乎涵盖同济大学各个专业，故可保证本次调研结果更有可信度。
1、网络是同学获取信息的主要途径之一
     如今网络信息化时代迅猛发展，网络日益成为越来越多的人获取信息和知识的平台。调研结果显示，高达73.7％的同学经常浏览网络信息，24.2％的同学偶尔浏览，仅仅2.1％的同学不怎么浏览；对于获取信息的方式，56.7％的同学通过网络获取，仅16.0％的同学通过电视获取，较少同学选择其他方式（如报纸、杂志等）获取。可见网络已成为大学生获取信息的主要途径之一。
2、浏览网络信息后，大部分同学会参与网上互动
调查结果显示，浏览网页后，55.6％的同学一般会参与网上互动（如评论、转载、进入相关论坛评论等），可见大部分学生对网络信息比较关心，这从一个方面反映当代大学生不再只囿于课本，而是更多地关心时事政治，有思想有热情。大学生对信息的快速传播以及推进信息扩大社会影响起到了一定的作用。 
3、大学生对不同网站的不同种类信息信任程度不同
调研数据显示, 同济学生对不同网站及其信息有自己的辨别和看法。68.8%的同济学生对大型门户网站和主流媒体网站比较信任，10.13%的同学能够信任社交网站、网络论坛、通讯网站。69.8%的学生倾向于信任新闻信息和参考信息，仅16.8%的学生对商业信息和娱乐信息比较信任和感兴趣。对于网络信息可信度，87.3%的学生通常根据信息的内容性质、最初来源及其呈现形式来评价一个网络信息的可信度，他们中71.8%认为以视频形式存在的网络信息最可靠。
二、网络信息传播中存在的问题
1、虚假信息具备了传播条件
由于网络空间的虚拟性，网民参与的虚假身份与姓名，为广大网民的言论自由提供了广阔的空间，他们可以不为自己的言论负任何法律、道德、经济等责任，加之网络空间的无限性，网民群体的大众性，可使某一信息迅速蔓延滋长，有人戏称其为“不花钱的广告”。一些不法分子正是利用了网络这一特点，为了达到自己的不良目的，恶意散布谣言或虚假信息。问卷统计结果显示，对于新闻信息51.04%的人选择比较信任，对于参考信息48.35%的人选择比较信任。对于商业信息38.14%的人选择说不清，而对娱乐信息47.92%的人选择不太信任。这也说明商业和娱乐领域虚假较高，这两个网络平台是虚假信息及谣言滋生的主要土壤。
2、官方媒体辟谣证伪不到位
调查结果反映32.99%的人曾经传播过后被证实为谣言的信息。官方媒体的失实报导，网络草根名人的传播，身边熟人、同学的传播，自己未证实事情原委前作为始传播者而误传播都成为普通公众传播谣言的原因，但被散布的谣言并没有得到立即而有效的澄清。为了打击网络谣言的传播，日前出台了法律条文“网络谣言转发500次可判刑”，对此 34.02%的人表示支持，27.84%不赞同，而32.99%认为没什么效果，谣言止于智者，我们更需要的是官方的辟谣，用公信力度来一锤定音，谣言无根，定会自破。
3、学生对待网络信息容易盲目从众
参与调查的学生中，有22.9%认为导致网络谣言大范围传播的原因是网民没有形成自己分析判断习惯，具有从众心理。有32.9%的学生曾传播过事后被证伪的信息，其中37.5%的学生误传是由于跟从身边熟人、同学。作为大学生，我们应该增强自己的判断能力、自我约束能力和社会责任感，不盲目相信和传播网络信息，从而减少网络谣言的传播、扩散。
4、相关法律措施未完善并实行
近日出台的法律条文“网络谣言转发500次可判刑”实际上为公安机关打击网络谣言、网络诽谤等行为提供了一个具体可依的法律保障，使得打击网络谣言的相关罪名更明确具体。法律应界定清楚网络诽谤等网络犯罪的定罪边界，以便于司法机关在审查起诉和审判阶段，能够有准确适用的法律条文，做到罪刑法定和罪当其罚。同时，网络监督机构应建立起权威的网络平台，发布权威的、详细的真实信息，以阻止谣言的传播。
三、建议与对策
1、加强引导教育
   大学生网民是个年轻态的社会群体，其是非判断力、独立理性思考能力仍有待提高，因此加强对其引导与教育十分必要。如在校园内张贴宣传，提醒大学生要有自律意识，让大学生认识到网络自由不是没有边界的，有规矩才有方圆，有自律才有自由，每个网民在网上灌水、娱乐，都应该遵守相关法律法规，守住法律底线。 
2、大学生严格要求自身网络行为
作为一个当代有思想的大学生，最基本的就是不在网上散播谣言；其次是在网上遇到一些来路不明的敏感信息时，应该冷静思考信息的真实性，不盲听、不盲信、不盲目转发，对任何事件要有自己独立思考的能力。在自己知道确切事实的基础上进行辟谣。
3、设立同济官方信息发布平台
设立同济官方信息发布平台，让学生有一个可以依赖的平台和一条求证的渠道。学生可通过浏览此平台，获取自己想知道的真实客观的信息，而在同济大学官方微博等已有的官方平台中，也必须确保其所发布信息的可靠性。作为一个有影响力的大学，同济应该为建立一个健康健全公平公道的和谐社会做一点贡献。
4、健全法律体系
通过调研可知建立、健全网络传播法律法规，依法严惩网络谣言的造谣者、传播者得到了大多数大学生的认可与支持，所以健全法律体系是规范网络信息传播的硬性手段，对于抑制网络谣言的传播是十分必要的。同时还要及时普及法律知识，让更多的学生知道网上传播谣言及散布虚假信息要受到法律制裁。如通知微信、橱窗、志愿者宣讲，发放有关文字图片、案例分析等，让大学生知法，懂法，守法，不无意地成为网络谣言的传播者，从而有效制止谣言或虚假信息的进一步扩散。
5、完善技术规范
我们也可以通过科技手段规范网络信息的传播，从而警示、打击造谣者，例如利用必要的技术支持对网上谣言进行跟踪。 此外，还可以通过开发某种软件，强制实施网络“博客”实名制注册，以强化公民的责任意识。同时，也有必要采取强有力的技术措施，加强对公共上网场所的监控。所有这些有可能通过网络技术的正确实施，剪断网络谣言的传播通路。
                                               编辑：罗岚兮     校对：何晓钰      审定：孟叶舟
7

