同济大学2014年“大学生志愿服务西部计划”招募通知
为进一步引导高校毕业生在社会主义新农村建设和促进区域经济协调发展中发挥积极作用，促进高校毕业生就业创业，贯彻落实全国项目办《关于实施大学生志愿服务西部计划基层青年工作专项行动的通知》以及人社部《关于统筹实施引导高校毕业生到农村基层服务项目工作的通知》（人社部发［2009］42号）的有关精神，按照团中央、教育部的有关要求，我校将于今年继续实施大学生志愿服务西部计划。
按照公开招募、自愿报名、组织选拔、集中派遣的方式，每年招募一定数量的普通高等学校应届毕业生和在读研究生，到西藏、新疆、重庆、云南、贵州等西部贫困地区基层从事为期1-3年的支教、支医、支农等志愿服务工作。
一、报名方式：
（1）网上报名截止：6月1日，报名学生可以登陆西部计划网站（http://xibu.youth.cn/）填写报名信息。详情可查询网站或拨打咨询电话。
（2）打印报名表。可从西部计划网站和中国志愿者网站上下载打印《西部计划报名登记表》 （点击下载），必须由校团委统一审核并上网填写资料报名才有效。
（3）审核。院系团委在收到学生的《报名登记表》后，及时对其在网上报名填写信息的真实性等情况进行审核。审核后，在“西部计划信息系统”中填写审核意见。
（4）交表。报名表必须由辅导员或院系团委负责人签字，并由所在院系党组织盖章后，由院系分团委于6月1日前交至校团委。
（5）6月1日起，校团委收到学生的《报名登记表》后，考察报名学生的政治思想素质、学习成绩、志愿服务经历等情况，组织面试，结果书面备案。受省项目办委托与面试合格的志愿者及时签订《招募协议》。
（6）体检6月上旬。市项目办组织统一体检，体检不合格的，要及时调换。
（7）公示6月上旬。校团委并公示录取名单3天，若无异议，将志愿者名单报招募省项目办。
（8）审定确认6月中旬。市项目办向志愿者发《确认通知书》；全国项目办通过“西部计划信息系统”汇总到岗志愿者名单，并向社会公布。
二、选拨标准及服务时间：
具有志愿精神；
学分总绩点（或学业成绩）排名在本院系同年级学生总数前70%之内；
通过本校毕业体检和西部计划体检；
获得毕业证书并具有真实有效居民身份证；
西部急需的农、林、水、医、师、金融、法学类专业者优先；
入学前户籍所在地在西部地区者优先；
已录取为研究生的应届高校毕业生和在读研究生优先；
服务时间：西部计划志愿者签约期为1年，从2010年开始，西部计划服务期可延长至3年，申请延长服务期的志愿者于下一年度3月提出申请。
服务地点：报名学生原则上可选报全国任意服务省参加服务，并可根据个人意愿通过西部计划信息系统选择至多3个意向服务省（其中至少选择一个高校所在地原对口服务省），同时自愿选择是否“服从调剂”。
三、奖励措施
志愿者服务期满并考核合格，可申请“上海市高校毕业生艰苦地区就业奖励金（一）”。中央部门所属高校学生按照全国项目办《关于做好新招募3年期西部计划志愿者学费和助学贷款代偿相关工作的通知》（全国项目办发〔2009〕8号）执行，本市院校志愿者按照本市相关规定执行。
服务期满2年且考核合格的志愿者，3年内报考研究生，初试总分加10分，同等条件下优先录取。志愿者服务期满2年且考核合格的，报考公务员等，享受相关优惠政策。具体优惠政策由各省人力资源与社会保障部门确定。
此外，学校设立“同济大学志愿者服务西部专项奖励基金”，获得奖励的志愿者参加研究生入学考试，可以享受一定优惠政策。
同济大学大学生志愿服务西部计划项目管理办公室地址：
四平路校区大学生活动中心306室
嘉定校区复楼（原F楼）113
各院系分团委
咨询电话：四平路校区 周老师 65982406
          嘉定校区 沈老师 69589209
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