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同济新生适应状况的调研
    编者按：随着2013-2014学年第一学期的到来，新的一批90后（甚至95后）大学新生来到同济校园，为了解这一批新时代同济新生的个人特征、大学生活计划、未来职业规划以及学生自理能力等四个方面基本情况，本调研将对同济新生在新生周的校园生活适应状况进行简要分析。
 一、新生总体适应状况
新生报到日，最为常见的情景便是“新生家庭”，校园内帮着孩子拖着笨重行李、为孩子购买各种生活用品、在烈日下为孩子奔走办理各种入学手续的家长比比皆是，一方面反映了当代父母对孩子的关心与重视，同时也从侧面反映了当代青年大学生的自主自力能力与意识仍显欠缺，在没有家长陪同的时候，新生更愿意选择求助由校团委组织的“小红帽”，能自行按照入学流程办理全部手续的学生比例并不高。
一名来自四川的土木工程学院新生表示，由于对校园内建筑分布与职能单位功能的不了解，新生手册、校园地图等工具不能发挥全部作用，志愿者也因人手不足难以满足新生的全部需求。
一名“小红帽”志愿者表示，新生与新生家长咨询的很多问题都能从手册、地图等工具中得到明确答案，尤其是部分新生在求助时不能一次性将问题全部提出，容易造成双方时间与行动的浪费。

与此同时，在研究室进行随机问卷调研与访谈中，新生还在以下三方面给出了一定数据：
1、大学生活计划
新生们普遍对即将开展的大学生活没有明确的计划，相当一部分新生根本不知该如何规划。在新生周的7天时间内，81.5%以上的学生晚上超过11点睡觉，吃饭、睡觉、娱乐占据了他们的大部分时间； 95.7%的学生选择了愿意加入到学生组织工作，剩下5%的学生选择了不一定，52.3%的学生愿意每周在学生工作中花费2-3个小时；在学习方面，计划每天学习2-3小时的占了50%以上，然而计划学习不满一小时以及学习三小时以上的学生却各仅占了不到12.2%；大部分新生认为娱乐、人际交往、社会经验的积累应在大学生活中占据大部分时间。
2、未来职业规划
   在调研中，我们发现58.3%的理工科学生对自己目前的专业表示满意，但是还是希望可以在一年后转去更好的专业就读；而文科生则表现得比较消极，有相当一部分的学生表示对自己的专业并不满意，但是却并不想转专业。70%的新生表示有计划选择辅修或修读第二专业，但还未做深入了解，只有9.7%的学生已经对此做过深入了解并在这方面开始有所准备。20.3%的同学表示，并没有考虑过未来的职业发展。

对于未来工作选择的类型表现出了极强的专业特征，文理科分界明显。文科生偏文职，理工科学生偏向于进入企业以及做技术研究。20%的学生选择了“就业压力很大，担心找不到工作”，有30%的受调查同学担心自身的能力、技能水平达不到或不符合企业用人的标准，因此选择了“缺乏清晰的职业规划”，从而导致选择“找不到合适的工作”的人不足5%，从调研结果来看职业规划被新生们严重忽略了。面对目前严峻的就业形式，考证以80.5%的绝对优势成为了大多数同学们心目中最有效的就业准备方式。
   3、学生自理能力
    离开了父母的手把手照顾，95%的新生选择了有信心面对即将到来的新生生活。调查结果显示受调查的同学无论是来自农村还是城市，无一例外，生活费都由父母提供。但是如果有机会，农村学生比城市学生更愿意通过打工来养活自己。在消费方面，城市与农村，男生和女生，都分别呈现出了各自的地域及性别特征。城市学生消费较多元，女生选择购买服饰和化妆品的比例明显高于男生。脱离了父母的生活，同学间的互帮互助变得尤为重要，在遇到困难时有59.8%的新生选择了首先会向同学求助，30%选择了首先向父母求助，而愿意向老师求助的则不足10%。
二、新生周校园生活主要存在的问题

1、规划意识薄弱
无论是对于生活还是职业的规划，新生们普遍都缺乏这方面的意识。对于大多数新生来说，融入新的集体成为了他们目前的主要功课，新班级、新宿舍的各类活动使他们的新生周忙碌而又欢乐，暂时根本无暇顾及自我规划。中学时期的应试教育，学生们普遍围绕着习题转，学习规划全都由老师统一制定，生活规划则由父母一手包办，学生们始终充当着执行者的角色。及早为自己的学业与事业做规划在新生中并未受到足够的重视，即使有些新生想对未来的大学生活做些规划，却也因为迷茫、困惑而无从下手，规划什么？如何规划？成为了大多数新生面临的难题。
2、对学校和老师缺乏信任与交流
大学与中学的最大不同就是自主学习和独立生活，老师只是起着引导大家进步和走向成功的辅助作用。大学老师给了学生们更多自我发展的空间，减少了监督和约束。与此同时，也相应的减少了师生之间的互动与交流，中学和大学的巨大反差，让很多同学并不适应。在调查中我们发现，同学们在遇到困难时，最先想到的是同学，其次是家长，最后才是老师。
进入大学后，普遍存在老师与同学之间缺乏交流与信任的情况，使得同学们在大学生活、学习中遇到困惑时少了一条获得帮助的有力途径。
3、同学间的相处
调研结果显示，几乎所有的学生都对自己有信心，认为可以独自应对学业及生活上的所有压力。但是同学们对于实际问题的解决却并不如人意。在与同学矛盾的解决方法中，只有10.6%的学生愿意主动与对方和解，11.5%的学生会选择与对方关系僵持下去，30%的学生选择会等待对方和解，47.9%的学生则选择请求第三方帮助和解。对同学们来说，放下面子，换位思考，主动和解成为了难上加难的事情。解决同学间的矛盾，往往需要借助第三方才能解决。
三、建议与对策
1、加强引导教育

在本次调研中，有学生指出，其实他们并非不愿规划，而是对于大学，一切都是未知数，他们根本不知该规划些什么，以及该如何规划。学业及职业规划引导应该从入学开始，让学生提早明白自我规划的意义。当然，规划的制定也有一个循序渐进的过程。新生周里，让有过实际新生经验的学长学姐与新生交流生活规划与学习规划，分享他们的心得与体会是最为首要的引导；在开学后，当新生们慢慢了解自己的专业与兴趣所在，再进行职业规划引导更为合适。
2、加强师生间对话和沟通
新生来到大学后，相比父母而言老师与学生的距离更近。有些困难新生可以自行解决或通过同学和朋友解决，有些则需要社会阅历更丰富的父母或老师的帮助。师生之间增加对话，让老师更加了解自己的学生，让学生更加信赖自己的老师，这样不仅可以建立和谐融洽的师生关系，更可以让他们知道在远离父母的庇护后，他们还是可以找到帮助他们走出困难的人。

3、发挥学生组织的重要作用

同济大学的校团委、学生会及学生社团工作分工明确、特色鲜明，刚入学的新生成为了招新活动的主要对象。层次有序的学生组织，一起奋斗的学生工作经历，给了不少远离家乡的同学们归属感，有了家的感觉。另一方面，如：创业者协会，心理协会等组织，更容易融入学生群体，可以切实弥补学校在职业引导和心理辅导等方面的不足。

4、新生在体悟中的自我完善

在渐渐地接触和适应大学生活后，“新生”也会慢慢变为“老生”，当他们体悟与经历了不同的生活后，必然会有自己的思考，学校也应安排不同学科、地域的新生进行互相交流，分享属于新生自己的经验，将比学长学姐与教师的言传身教来得更为直接。 
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