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焦点新闻
我校大学生暑期社会实践活动报名工作全面完成
2014年同济大学大学生暑期社会实践活动于3月中旬正式启动筹备，先后开展了包括宣传、招募、报名等各项前期工作。通过校团委组织，各学院宣传报名的方式，我校已于4月11日全面完成了该项活动的报名工作。

2014年我校大学生暑期社会实践活动围绕“心系中华复兴梦，躬行时代新担当”的主题，开展了“全面深化改革”宣讲调研行动、“城市、校园与可持续发展”专项调研行动、“‘点赞’家乡发展”大学生返乡专项社会实践、“圆梦中国•公益我先行”大学生三下乡行动以及“激扬青春梦想”社会实践行动等五个方向的实践内容。其中，为了鼓励更多同学投身实践，今年我校首次推出了“‘点赞’家乡发展”大学生返乡专项社会实践活动。该活动本着“让大学生回家做实践”的理念，以“全新、自由、亲切、契机”为主要特色，降低了大学生做社会实践活动的门槛，从而鼓励更多的大学生积极投身社会实践活动，将理论教育、社会观察和实践体验结合起来，在实践中培育和践行社会主义核心价值观，做到“知行合一”、奉献社会。

今年，全校约400支团队，共有来自电子与信息工程学院、汽车学院、土木工程学院等25个学院的1466名学生报名参与，并有4支团队将赴港台地区开展社会实践活动，立项项目涵盖了我校理、工、医、文的大部分专业。此外，为鼓励学生的进一步跨专业交流与合作，提高社会实践活动的专业性，我校团委实践部还将提供“招贤纳士”平台，通过线上线下相结合的方式，为团队和个人牵线搭桥，找到最适合的彼此。

同时，为了进一步提高我校团队实践水平，提高实践能力，我校两校区将开展总计16场的暑期社会实践“4+1培训课堂”，邀请专业老师，分别从“如何确立项目”、“如何走访调研”、“如何信息处理”和“如何深化结果”四个方面给予学生社会实践指导，并会邀请往届优秀暑期社会实践团队为学生带来经验分享与交流。

我校也将从报名参与暑期社会实践活动的团队中进行选拔，并推荐优秀团队参与第六届“知行杯”上海市大学生社会实践大赛、远洋地产“探海者”第六届全国大学生社会实践奖和雅居乐地产“绿色低碳•未来地标”实践活动方案等社会实践比赛活动。

由我校制作的“暑期实践攻略2.0”视频正式上线
为更好地帮助今年暑期社会实践团队开展社会实践活动，我校团委实践部历时近一个多月，制作完成了“暑期实践攻略2.0”视频，并于5月21日正式上线，发布于我校团委实践部微博和微信两大网上官方宣传平台。

“暑期实践攻略2.0”视频意在用生动活泼的语言文字，配上可视化的友好界面，促进今年暑期社会实践团队更好地理解本次暑期社会实践的主题和方向、明确暑期社会实践基本流程、学会成果集的基本制作方式，并对暑期社会实践的奖励机制有一定程度上的了解，从而使团队对暑期社会实践有一个全方位的了解，做到“熟悉规则、敢于创新”，更好地将自己的实践理想付诸实践行动，实现并提升自身社会实践的社会价值和现实意义，践行当代大学生的社会责任。

团队扬帆
我校关于第六届“知行杯”社会实践大赛初选工作完成
五月初，我校第六届“知行杯”上海市大学生社会实践大赛项目征选工作正式启动。作为我校“城市、校园与可持续发展”专项调研行动方向的重要组成部分，本届“知行杯”通过对已上报的暑期实践项目进行选拔和向各学院进行项目征集相结合的方式展开报名工作。
经过初选，我校现有来自13个学院的28支优秀团队脱颖而出。项目主题涉及大学生创业、食品安全、生态环境、城市发展等多个方面。

08年至今，“知行杯”上海市大学生社会实践大赛已成功举办五届。今年大赛以“改革路上勇实践，知行合一助发展”为主题，围绕城市管理中的城市运行、低碳环保、医疗卫生、科技创新和文化建设五个方面展开，旨在积极发挥社会实践作为“加强和改进大学生思想政治教育重要途径”的这一优势，进一步引导青年学生推动城市进行“创新驱动、转型发展”，鼓励高校学生能更好地体验社会、了解社会，充分发挥专业特长与组织优势，为城市建设和社会管理建言献策，为改革创新、达成“中国梦”贡献力量。

我校远洋地产“探海者”全国大学生社会实践奖启动报名工作
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2014远洋地产“探海者” 全国大学生社会实践奖同济大学站全新启航，正面向全校各师生进行团队招募。

对于该活动，我校已经在“暑期实践4+1培训课堂”上，面向今年申报暑期实践的团队进行了宣传工作，鼓励已经报名暑期社会实践活动且项目符合要求的团队进行报名。此外，面向对本赛事感兴趣的非暑期社会实践团队，我校也将开展线下摆摊和线上人人、微博、微信两者相结合的宣传模式，并同步提供报名和答疑服务。

今年，远洋地产“探海者” 全国大学生社会实践奖将支持大学生开展“教育助学”和“教师培训”两个方向的实践活动，实践奖将分为教育助学、教师培训、定向支教专项和养老调研专项四个方向。该奖项，自设立以来，旨在资助在校大学生参与社会实践，传播公益理念。

我校雅居乐地产“绿色低碳•未来地标”实践活动作品有奖征集活动

正处于积极筹备阶段
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2014雅居乐地产“绿色低碳•未来地标”实践活动作品有奖征集在我校也开始进入了筹备工作阶段。对于该活动，我校将会依据报名截止时间，较远洋地产赛事晚些进行宣传。
今年，雅居乐地产实践活动作品有奖征集活动以“绿色低碳•未来地标”为主题展开，鼓励大学生运用绿色建筑技术，进行生态技术创新，达到减轻建筑对环境的负荷、节约资源及能源的目的，争取做到人、建筑和环境三者的和谐共处和永续发展。

实践简讯
2014年暑期社会实践“4+1培训课堂”进行时
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随着我校大学生暑期社会实践活动报名工作的全面完成，暑期社会实践“4+1培训课堂”正在有序开展着。截止到目前为止，两校区已经完成共16场的全部培训课堂内容。

该课堂旨在进一步提高大学生社会实践活动水平，指导大学生更好地将理论教育、社会观察和实践体验相结合，从而更好地践行自我的社会价值。 

本次暑期社会实践 “4+1培训课堂”是基于去年的“3+1培训课堂”的改进版本，为今年暑期社会实践团队提供5场必修培训课程。其中，4场是由政治与国际关系学院的社会学系老师所带来的专业实践指导，1场是依据定向的实践主题邀请往届优秀暑期社会实践团队进行的经验分享。

4场专业指导分别对“如何确立项目”、“如何走访调研”、“如何信息处理”和“如何深化结果”四个问题进行了深入讲解。从该4场的专业指导来看，同学们普遍听得认真、记得细致，更有不少团队在课堂后与老师寻求了进一步的交流与指导。

1场分方向进行的经验分享，是分别对“宣讲”、“调研”、“下乡”和“其他”四个方向设立的专场，每场将邀请2支与方向相契合的往届优秀团队。该场经验分享旨在通过高年级学生的“现身说法”，拉近大学生与社会实践活动的距离，对于实践方法和实践精神有更加深刻的体会，分享会现场呈现的氛围也较为活跃。

值得一提的是，本次培训课堂特别选择以交互性较强的问卷作为现场签到的反馈表，该反馈表主要包含实践信息收集、课堂质量反馈和课堂笔记书写三个板块。其中，课堂笔记是通过问题的形式，引导同学进行课堂记录，帮助同学一步步地对自身项目进行思考与改进。在这些反馈中，也涌现出了不少优秀的课堂笔记，将在下方以《我的课堂笔记》形式选取展示。

总体上，通过对已开展课堂的现场参与情况、会后咨询情况和问卷反馈情况三方面的综合考量，发现同学普遍抱有积极态度，收获颇丰，课堂取得了良好的效果，大体达到了课堂开展的目的。

“知行合一，践行不已”，在开展暑期实践的过程中，一个成功的实践人不仅需要自己学习的专业知识进行支撑，更需要辅以一些简单的社会学实践知识，只有这样，实践人才能高效科学地完成暑期实践、践行自我价值。而我们的培训课堂也正是抱有着这样的初衷，在不断地开展和完善着。

《我的课堂笔记》
项目1名称：化妆品中的秘密

对项目的定位：我们的实践内容应该更易操作一些，从小处切入；要有完整的活动规划并且进行及时的总结调整，针对性和可行性应当加强。我们的研究课题是化妆品中的秘密，很显然的我们不能调查所有化妆品，那么，实践时我们可能针对一两种化妆品去调查，如洗发露或护肤霜，力求不要将实践项目进行得太宽泛而（造成停留于）表面（的效果），要努力将实践项目进行得深入细致，形成“少而精”的实践特点。其次，我们作为化学系的学生，在实践调查时可尽量运用化学知识来研究和解释问题，使实践课题的专业性能够增强一些。当然，在实践中也要注意学科知识的交叉，对项目实践进行评估后，可能会联系并招纳其他专业的同学成为项目组成员，以利于实践的进行。

走访调研计划：

1、 先了解所调研的范围

2、 挑选出合适的地点

3、 按照地点的不同类型采取不同方式（的调研）

4、 总结汇总出调研结果

信息处理方法：我们的实践为化妆品方面的研究，因此需要发放调查问卷来调查广大消费者常（使）用（化妆品的）方法和（存在的）误区，从而明确我们的研究方向。在做调查问卷时，我们会考虑到被调查者的性别、年龄、职业等不同，从而（使得问卷）更适合他们（进行填写），得到最佳结果。

项目2名称：高校绿色建筑调研——北大国政楼以及清华节能示范楼

对项目的定位：通过本次的培训会，我对老师提及的几个立项原则进行了深入的思考。首先，我们项目的确是基于自己的兴趣也是（结合）专业特长（所确立的）；对于项目的可行性，我们对于资料收集及实地考察也都抱有较为乐观的态度；而对于项目的实用价值，我们将进行更深入的探讨，在明确前人研究的程度后，我们将寻找（比较）适合的切入点，（并）将研究结果与我们现今的校园相结合。

走访调研计划：我们的项目主要将采用观察法进行调研，通过对北大国政楼及清华节能示范楼的实地考察，获取绿色建筑设计理念（和）技术方面的信息。在调研过程中会视情况（而）用问卷或访谈的方式了解附近相关人员对于绿色建筑的看法。在前期准备中，我们会用文献法了解前人研究成果，辅助调研。

信息处理方法：根据项目的需要，我们会进行问卷调查，选取“态度”等适合问卷调查的问题。对于信息处理，我们将不会进行过分推论，明确限定在所选范围中，主要使用描述性的分析。 

项目3名称：有关药品成本与价格及市民对其态度的调研分析

对项目的定位：初步确定的题目范围偏大，会考虑更加细致的方面。

走访调研计划：前往药房，走访记录常规非处方药品的售价；查阅文献资料，明确药品的大致成分；随机采访市民，询问其对当前药品售价的看法。

信息处理方法：先简后繁，调查的问题从简要到细节；要有问卷编号；（注明）落款和时间。


报：团市委、校党委
送：校各职能部（处）、各院系
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