项目一：升学无忧
项目介绍：通过互联网技术和运营管理，向全国考生，家长提供一个互动国内外升学指导服务平台，通过互联网服务管理平台，向全国考生提供质1对1顾问式升学解决方案和服务，全国考生和家长随时找到所需要的国内外升学指导老师。
培养能力：项目管理能力、产品策划能力、客户需求分析能力、软件开发能力。
相关专业：市场营销、项目管理、文案策划、软件开发、数据挖掘、共享分享经济。
设计岗位：项目运营总负责1人、产品研发2人、营销策划1人、平面设计1人、app平台开发3人、市场开发3人。
预计人数：本科／硕士／博士  11人
导师介绍：
曾颖，毕业于复旦大学，10年互联网教育行业经验，在互联网教育项目整体策划、执行，平台搭建、系统开发规划及运营流程、标准的制定等有丰富的实战经验。
吴立峰，上海交通大学博士，研究交流与技术协同，曾担任知名互联网公司副总裁、技术总监；曾为多家金融行业做技术顾问。擅长：在产品管理、团队建设、架构设计、业务分析等⽅方⾯面有丰富的经验和深入的思考。


项目二：IE加速器
项目介绍：基于移动互联网平台，向企业，创业者，就业者，在校大学生提供一个以项目为核心的综合型供需服务平台，帮助为企业项目在平台上提供供需资源发布，为创业者、就业者、在校学生提供就业创业机会发布平台。
培养能力：客户需求分析能力、软件开发能力。
相关专业：市场营销、项目管理、文案策划、软件开发。
设计岗位：项目运营总负责1人、产品研发2人、营销策划1人、平面设计1人、app平台开发3人、市场开发2人。
预计人数：本科／硕士／博士  10人
导师介绍：
邓绍华：资深互联网专家，先后任篱笆网、家家户户执行总裁，多家知名互联网企业顾问，长江商学院客座教授。上海青年创新创业学院副院长，在互联网思维、平台战略、商业模式、平台运营规划管理，供应链管理、经营逻辑互联网化等方面有颇深造诣。
董健：微软亚洲中心支持服务总监，专家级开发支持工程师。






项目三：同济留学服务中心
项目介绍：同济留学从事近二十年的国际教育服务，积累了丰富的国际化教育资源，把平台资源，立足同济，面向上海，服务全国高校大学生。
培养能力：项目管理能力、市场营销能力、谈判沟通能力。
相关专业：市场营销、项目管理、文案策划。
设计岗位：项目运营总负责1人、海外项目开发2人、营销策划1人、平面设计1人、市场开发10人。
预计人数：本科／硕士／博士  15人
导师介绍：
唐明：资深留学服务专家，同济大学留学事务所总经理，上海青年创新创业学院联合创始人，在市场营销、商业模式、平台运营规划管理，有着丰富的经验。









项目四：中德职业教育联盟建设
项目介绍：李克强总理在2015年10月30日与默克尔共同考察安徽合肥学院时表示，中国正加快发展现代职业教育，愿借鉴德国职业教育的先进理念和经验，为推动“大众创业万众创新”、对接“中国制造2025”和德国“工业4.0”提供支撑。
为此由同济大学中德职业认证研究中心牵头、联合上海现代国际教育研究院共同发起筹建中德职业教育联盟平台，结合同济大学优质的职业教育的资源，旨在引进研究德国职业教育人才培养模式，德国职业教育标准教学方法，德国职业教育教学质量监督体系，德国职业教育高技能人才认证体系，德国工业4.0智能制造实验室：联盟平台将为国内职业院校（大学、高职、中职）从学科建设、师资培训，高技能人才共同培养，实训基地建设，工业4.0实验室建设、学生职业发展等提供全套一站式服务。
培养能力：项目管理能力、市场营销能力、谈判沟通能力
相关专业：市场营销、项目管理、文案策划
设计岗位：项目运营总负责1人、大型会务组织、1人、营销策划1人、平面设计1人、市场开发5人
预计人数：本科／硕士／博士 8人
导师介绍：
李强，资深德国职业教育专家，校企合作，双元制教学资深研究专家。


项目五：上海高校青年菁英俱乐部平台建设
[bookmark: _GoBack]项目介绍：上海高校青年菁英俱乐部是由多职场明星参与发起的帮助青年大学生人才成长发展的服务平台，围绕学习成长、职业体验及规划、社交人脉三大主题，整合优质的社会资源开展系列活动，为青年大学生的成长创造好环境。俱乐部采用“系统培训+企业参访参+企业项目实战+职场明星带教”相结合，实现学员创新创业就业知识技能的获得与创新实践能力的提升。
培养能力：项目管理能力、市场营销能力、谈判沟通能力。
相关专业：市场营销、项目管理、文案策划。
设计岗位：项目运营总负责1人、外联部1人、营销策划1人、平面设计1人、市场开发10人。
预计人数：本科／硕士／博士  14人
导师介绍：
黄海清，甲骨文（中国）软件系统有限公司上海公司总经理，是第一位获得此职位的大陆本土职业经理人，1975年12月生，黄浦区青联常委，上海江苏商会副会长，上海交通大学EMBA。2014年,曾获得第十三届”上海IT青年十大新锐”称号；2015年，获得“上海交通大学年度杰出校友致远奖”。
石德楷，联想集团上海公司总经理 曾任IBM江苏分公司总经理。



项目六：青少年校园足球服务平台建设
项目介绍：近年来，校园足球事业取得了积极进展，体制机制不断完善，发展模式不断创新，但总体上看，校园足球发展还比较缓慢，发展不平衡，存在普及面不广、竞赛体系不健全、保障能力不足等问题。为进一步落实深化教育领域综合改革总体要求和《中国足球改革发展总体方案》，加快发展青少年校园足球，现由上海体育学院、首都体育学院、上海现代国际教育研究院牵头，发起组建青少年校园足球教育联盟。联盟平台将整合优质的社会资源，从青少年足球的课程，竞赛体系，师资培训，优秀苗子的后期发展等方面提供服务。
培养能力：项目管理能力、市场营销能力、谈判沟通能力。
相关专业：市场营销、项目管理、文案策划、足球特长。
设计岗位：项目运营总负责1人、平面设计2人、市场开发5人。
预计人数：本科／硕士／博士  8人
导师介绍：
谢辉，前国家队足球运动员。
张祥，青少年足球教练，青少年校园足球专家组成员。






报名要求：
1、同济大学全日制在校学生。
2、可以以个人形式报名参与项目的某个岗位。
3、也可以以团队的形式参与整个项目或参与项目的其中一个模块。
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