附件6

嘉定概述
一、嘉定简介

嘉定作为上海的西北门户，交通便捷，气候宜人，产业布局合理，生活设施完备。古往今来，在这片充满文化底蕴的热土上，古贤今秀，代不乏人。现代与历史的交相辉映勾勒出嘉定的美好蓝图，一个个奇迹也正在此孕育而生。

嘉定于公元1217年南宋时期正式建县，距今已有近800年的历史。1958年由江苏省改属上海市，1993年撤县建区。全区区域总面积463.6平方公里，占上海市总面积的7.3%。下辖7个镇、3个街道、1个市级工业区（嘉定工业区）及菊园新区，全区户籍人口约56万，流动人口约88万。嘉定区位于长江口南岸、上海市的西北部，被确定为长三角地区的节点城市。东与宝山、普陀两区接壤，西与江苏省昆山市毗邻，南襟吴淞江（苏州河），与闵行、长宁、青浦三区相望；北依浏河，与江苏省太仓市为邻。

二、了解嘉定

嘉定坚持“两个融合”产业发展方针，主要依靠第二、第三产业共同带动经济增长，加快推进经济结构调整，转变发展方式。“十一五”期间，按照市委、市政府的总体部署和要求，全区上下积极应对国际金融危机挑战，牢牢把握世博机遇，以加快发展为主题，以加速城市化进程为主线，实现了经济社会又好又快发展。

（一）科技卫星城

以“十所一中心一基地”建设为基础，推进科研院所总部及其研发基地、产业基地集聚，进一步推进高新技术产业园区建设，加强园区联动，为高新技术产业营造更好的发展平台。

国家级科研院所集聚地：十所一中心一基地

中国科学院上海应用物理研究所   

中国科学院上海技术物理研究所

中国科学院上海硅酸盐研究所 

中国科学院上海光学精密机械研究所

中国科学院上海微系统与信息技术研究所     核工业第八研究所

中国空间电子设备研究所                   上海微波设备研究所

上海激光等离子体研究所                   华东计算技术研究所

中国科学院电动汽车研发中心

上海新能源汽车及关键零部件产业基地

教育机构

同济大学嘉定校区                   上海大学嘉定校区

上海师范大学天华学院               上海科技管理干部学院

新侨职业技术学院嘉定校区           上海市工艺美术职业学院

上海市行政管理学校                 上海医科大学附属卫生学校

上海国际汽车城海外高层次人才创新创业基地

（二）上海国际汽车城

上海国际汽车城规划面积68平方公里。主要有六大功能：汽车制造、汽车研发、汽车检测、汽车贸易、汽车博览、汽车运动和汽车旅游。嘉定区大力推进新能源汽车及关键零部件产业发展，发挥“产学研”一体化优势，建成汽车生产性服务业高地。

（三）中国历史文化名城

嘉定古称疁城， 2008年被评为中国历史文化名镇，嘉定镇、南翔镇被评为上海四大历史名镇之二。秋霞圃和古猗园两大江南园林；享有“吴中第一”美称的嘉定孔庙，；具有1200多年历史的上海“树王”；唐代经幢、五代双塔、法华塔、天恩桥、汇龙潭、云翔寺、州桥老街，至今风貌依然。

嘉定孔庙——“教化嘉定”的源头

法华塔——穿越八百年风云岁月

云翔寺——古镇南翔的见证

三、嘉定新城概况

（一）嘉定新城的地理位置

区位优势明显：嘉定新城位于嘉定区中心区域，距离上海市中心人民广场20公里、虹桥机场15公里、浦东机场70公里。

交通方便快捷：沪宁、沪杭城际铁路和京沪高铁、沪通铁路都贯穿嘉定新城。沪嘉高速（S5）、沪宁高速、绕城高速（G1501)、沪翔高速（S6）、沈海高速（G15）、嘉闵高架、沪崇苏西线等多条高速公路连接上海市中心区及周边的江浙多个城市。上海轨道交通11号线在嘉定境内设有10个站点，已正式通车运营，其中嘉定新城中心区有2个站点，此外，轨道交通13号、14号、16号、17号4条线路已规划建设。这些由高铁、城际铁路、轨道交通、高速公路组成的立体交通网络，快速便捷，使得嘉定新城具有得天独厚的区位优势。

（二）嘉定新城总体规划

嘉定新城是“十二五”期间，上海重点建设的郊区新城之一，要优化提升综合功能，建设成为长三角地区综合性节点城市。

“一核两翼”的空间布局：嘉定新城是一个组团型的新城，由嘉定新城主城区、安亭地区，南翔、江桥地区三个组团构成。总规划面积270平方公里，规划人口约180万。其中，嘉定新城主城区规划面积约122平方公里，规划人口约50万，是未来嘉定的经济、政治、文化中心，南翔、江桥组团规划面积76平方公里，人口约15万。安亭组团规划面积89平方公里，人口约15万，重点发展汽车产业，打造国际水平的综合性汽车产业集聚区。
